

# 台风频频来袭，光伏电站如何应对？

■本报记者 李丽是

“海葵”“杜苏芮”“苏拉”“卡努”……夏秋之交，台风频发。过去的一个月，罕见的高强度台风频频侵袭我国东南沿海，光伏电站作为重要的公共设施和能源基础设施，遭受了严峻考验。

“台风席卷之地，光伏组件被吹飞、内部出现裂痕、飞石砸出伤痕等问题都可能出现。”福建国电风力发电有限公司执行董事郑启山在接受《中国能源报》记者采访时表示，“要保障光伏电站扛过极端天气考验，严格的防台工作预案、合理的光伏设备选型和及时的灾后运维服务都是必要举措。”

## ■ 极端天气持续威胁沿海电站

“福建省每年都会有两三个台风，同时也是全国光伏装机大省，多年以来已经形成成熟的光伏电站专项防台预案。”郑启山表示，“但今年却有所不同，以超强台风‘杜苏芮’为例，台风路径相对较为特殊，直接在福建登陆，强度超出预期，最高风力可达到17级，瞬间极限风速更是可以达到每秒55米以上。”

今年7月底，台风“杜苏芮”在太平洋上初露锋芒，受此影响，中央气象台发布了今年首个台风红色预警。台风路径变幻莫测，沿海省份光伏电站直面冲击。

组成部件多、连接点多是光伏电站建设的两大主要特点。据《中国能源报》记者了解，一个工业厂区的屋顶就可能有数万块光伏组件，而光伏电站还有大量光伏逆变器、支架、连接线等，光伏组件与支架之间的连接、支架内部不同钢结构之间的连接、支架与地面和屋顶之间的连接、线缆之间的连接都可能成为台风的“攻击点”。

其中，最为直接的是台风对组件设

备的破坏。隆基绿能产品解决方案部负责人王小勇告诉《中国能源报》记者，台风天气对光伏电站最直接的影响是引发组件剧烈震荡，从而导致脱落或者被吹飞，还可能存在潜在影响，包括内部隐裂、短路等。“值得注意的是，光伏电站电压可能达到千伏，如果出现局部破损可能在实际运行时有漏电风险，进而对电站运维人员甚至周边人员造成人身安全风险。”

## ■ 提前做足预案必不可少

极端天气频频侵袭之下，光伏电站开发运营企业提前做好准备，严阵以待。“电力行业有个传统，台风来临之前就针对不同级数台风制定不同程度的应急方案，更有一系列的工作预案。”郑启山指出，“今年夏季情况更为复杂，为此福建公司与隆基绿能等光伏设备供应商一道，对现有防台风预案做了进一步细化，具体措施包括逐步加固检查、做好电气设备防护等，针对不同光伏电站的特性完善预防工作。”

隆基绿能技术服务人员则围绕台风“杜苏芮”的登陆点，先后到厦门、晋江、莆田等地的6个光伏电站开展了回访工作。“全员高度重视，防灾工作全面展开，光伏组件被大面积吹飞的现象很少。光伏电站运维团队及时进场，针对极少数损伤组件开展了更换工作。在无法及时更换问题组件的情况下，断开问题组件所在组串，保证其它组串正常供电，灾后光伏电站尽快实现恢复供电，降低经济损失，同时也避免了电站运行中存在的安全风险问题。”王小勇表示。

在郑启山看来，虽然极端天气、自然灾害威胁不断，但不是完全不可防范。“一是



图为隆基绿能技术人员巡检福建光伏电站。 隆基绿能/供图

应严格按照光伏电站设计标准规划建设，二是选择高质量设备，严格按照要求施工到位，便能够尽可能地降低灾害带来的风险。从实践来看，尽管今年台风破坏力惊人，但最终旗下运营的光伏电站都能做到安全稳定运行。”

## ■ 高稳定性组件选择更为关键

除了防台措施得当外，要保障光伏电站扛过灾害，更需要合理的设备选型和电站设计，从而提高光伏电站的质量。“极端风速下最受考验的就是产品质量。”郑启山表示，“虽然福建受到了多重台风袭击，但最终运营的光伏电站基本能够在台风过境后马上恢复发电，产品基本上也没有受到什么损失。”

以支架选型为例，在台风“杜苏芮”过

境后，相关巡检数据显示，与柔性支架和夹具安装的组件相比，使用固定支架和压块进行安装的光伏组件受损程度明显较轻，“抗风”能力也明显更强。

沿海地区光伏电站对组件的载荷性能要求往往更高。国标IEC61215对组件的背风载要求为2400Pa，而这样的组件强度是远远无法与“杜苏芮”级别的强台风抗衡的。“即使‘杜苏芮’级别的台风几十年一遇，但通过极限测试，依然可以将极端天气风险降到最低。”王小勇表示，“例如隆基绿能组件的载荷能力为4341Pa，能够通过60m/s的风洞测试，相当于可抵御17级大风。我们开发的抗冰雹实验可保障组件承受直径35mm的冰雹。这些极限测试如同‘防火墙’一般可保障电站25—30年生命周期内抵御极端天气的能力。”

实际上，极端大风天气并不仅仅只有

台风。我国幅员辽阔，如在青藏高原、新疆西北部等地区，年大风日数在50天以上，区域温差导致强对流天气频繁；在华东区域，如东南沿海及其岛屿，受太平洋气流影响而产生的台风影响甚巨；其他如部分地区的山地隘口及孤立山峰处也易受气流聚集效应影响，大风灾害也常常发生。

在王小勇看来，面对愈加频繁的极端天气，可再生能源行业内的各环节紧密协同合作必不可少。“作为设备供应商，在台风来临时，隆基绿能第一时间与电站业主进行沟通，积极了解实际损失情况，对灾后可能需要的修复提供技术分析和优化措施支持。”王小勇表示，“多年来，隆基绿能通过电站回访已积累了诸多实践经验。这些经验能够为电站运营商提供经验，不断优化电站运维方案，提升对抗自然灾害的预判能力。”

# 洛阳新能源产业风生水起

本报记者 卢奇秀

初秋时节，洛阳市伊滨区司马光路与汉魏大道交叉口西南处，宁德时代投资的中州时代新能源生产基地内吊车林立，叉车来回穿梭，一派热火朝天的施工景象。

“从开始对接到正式签约仅用时100天，从签约到开工不到100天，刷新了项目推进的‘洛阳速度’。目前基地主体和配套工程均按照预定节点快速推进，其中一期第一栋厂房预计在明年下半年建成试运行。”中州时代相关负责人介绍，基地按照“灯塔工厂”标准投资建设，一期投资140亿元，规划年产能60吉瓦时，整体项目将在5年内建成。

项目快速上马的背后，是洛阳凝心聚力、抢抓新能源发展“风口”的决心。

“以中州时代生产基地为龙头，重点引进电池结构件、隔膜、锂电装备、电池管理系统、储能制造及新能源汽车等上下游企业，打造动力电池全产业链两千亿元产业集群。”在近日召开的“2023中国洛阳新能源伊滨峰会”上，洛阳市市长徐衣显指出，近年来，洛阳把发展新能源产业放在重要位置，已初步形成以光伏为主，光热、风电装备、新能源汽车等全面发展的产业格局。洛阳正着力打造锂离子动力电池、氢燃料电池两大核心板块，为高质量发展培育新的增长极。

洛阳市是一座历史古都，也是一座工业老城，新中国第一台拖拉机、第一台压路机、第一批汽车变速箱等，都从这里诞生。良好的工业基础，让洛阳发展新能源产业独具优势。洛阳市商务局党组书记祖良军介绍，电池制造方面，洛阳汇聚了宁德时代、中创新航等一批实力雄厚的明星企业，具备6吉瓦时动力及储能电池产能，建立了从负极材料、电解液、铝箔到连接器的完整产业链配套能力。尤其在负极材料方面，具有3000吨石墨负极材料、1500吨硅基负极材料生产能力，可配套10吉瓦时动力电池。电解液方面，具有2万吨电解液供应能力；到2025年底，还将进一步提升至12万吨产能，可配套120吉瓦时动力电池。

不止洛阳，四川宜宾、福建宁德、江西宜春、江西新余、山东枣庄等地，都在努力打造新能源产业发展高地。

“电池产业规模正在快速增长。我国电池产能2025年将达到10亿千瓦时，5年内提升10倍。未来电池年需求还将达到30亿千瓦时。”在清华大学车辆与运载学院教授卢兰光看来，新能源汽车的安全性、续航里程和高低温环境下的性能仍是行业有待突破的短板，而全固态电池具有安全性高、重量/体积能量密度高、温度适应性好的优点，是最有前景的下一代动力电池。他预计，2027年或是固态产业化发展元年，2030年左右将开始全面进入市场，达到50—100吉瓦时规模化出货。

发展“风口”产业，必须加快构建与之相匹配的科技创新体系。去年3月，河南科技大学、郑州大学牵头，联合18家科研院所、国家重点实验室与龙头企业组建了龙门实验室。相关负责人介绍，实验室将聚焦新材料与智能装备领域的战略性前沿基础技术、共性关键技术、“卡脖子”技术研发，把创新落到产业上、把主体落到企业上，助推科研创新成果从实验室走向商用落地。

# 让党旗高高飘扬在亚运保电一线

——国网浙江电力广大党员干部众志成城决战决胜亚运保电小记



国网嘉兴供电公司支援亚运保电客户侧临时党支部党员包伟涛和同事正在对场馆的配电箱和开关插座开展排摸。 杭学敏/摄

■ 黄琳 吴亦冰 钱英 陈晓敏

9月15日，在杭州奥体中心体育馆，大莲花微网区域值长、大莲花微电网临时党支部党员周文杰背着工具包，弓着身、猫着腰，从4个空调外机直吹的温度高达45摄氏度的值守点，钻进一个直径80厘米的小洞。在手持电筒的照射下，前方是一条长达18米的电缆井。检查、测温……这样的巡视，他每天要走30遍。

9月23日至10月8日、10月22日至28日，第19届亚运会和第4届亚残运会将在杭州举行。为全力以赴做好亚运保电工作，国网浙江电力党委迅速行动，把亚运保电作为主题教育学习实践的主阵地，深入开展“战亚运、建新功”专项行动，印发《第19届亚运会和第4届亚残运会电力保障总方案党建引领子方案》，对亚运保电的政治和组织保障作出整体部署，组织1000余个基层党组织，173支红船共产党员服务队，1.3万余名党员全力以赴打赢亚运保电决胜战，让党旗在亚运保电一线高高飘扬。

## 牢记嘱托 “旗帜领航”吹响保电集结号

国网浙江电力党委锚定“简约、安全、精彩”要求，在主题教育中深入开展“战亚运、建新功”专项行动，在学中干、干中学，凝聚起“保电有我、有我必胜”的坚定信心和强大合力。

6月15日，正值杭州亚运会开幕式倒计时100天之际，国网浙江电力党委发出《旗帜领航、电靓亚运，坚决打赢亚运保电攻坚战》倡议书，号召该公司各级党组织和广大共产党员坚决打赢亚运保电攻坚战，以满分、精彩、典范的高标准高质量完成亚运保电重大任务。

本届亚运会赛事全域开放、规模庞大，除杭州外，

还涉及宁波、温州、金华、绍兴、湖州5座协办城市，赛事保电时间长达23天，保电设备遍布全省各地。按照亚组委实时信息，目前亚运保电场所共计292家，其中特级场所3家，一级场所62家，二级场所116家，三级场所111家。

为做好亚运保电各项重点任务，国网浙江电力党委秉持“100-1=0”的安全理念，以党建为引领，成立亚运保电总指挥部，建立各级临时党总支4个、临时党支部63个，其中支援杭州临时党支部13个，从加强电网安全保障、深化隐患排查治理、提升应急处置能力三方面推进，实现各级党组织“重要保电场所、重要攻坚项目、重要保电任务、重要保电队伍”四个全覆盖。

此外，在相关工作推进的过程中，国网浙江电力党委还以灯头为靶向，创新“五长共保”、“专班主备”、“战区主战”、排查“四化”等有力举措，打造“想到灯头、管理到灯头、排查到灯头、感知到灯头、服务到灯头”的“五到灯头”亚运保电综合体系，全力确保保电万无一失。

## 冲锋在前 “战斗堡垒”强在连上

9月11日凌晨4点，在杭州奥体中心篮球馆内，国网嘉兴供电公司支援亚运保电客户侧临时党支部党员包伟涛刚结束隐患专项整改工作。该临时党支部主要负责杭州奥体中心游泳馆、杭州奥体中心篮球馆、萧山体育中心体育馆等场所的保电工作。其中杭州奥体中心篮球馆是保电工作的一级场所，也是亚运会闭幕式的备用场馆，包伟涛和他所在的小分队对体育馆内每一个插座、开关、重要的照明灯具进行电源溯源，对每一个配电箱进行排摸，同时对场馆隐患开展专项整改工作。

场馆隐患开展整改工作涉及到停电操作，需要与场馆方、物业、运维团队等进行多次沟通、反复交

涉。当时临近亚运，各体育场馆都要进行相关筹备活动，如果想要停电操作，只能等深夜。“打了46个电话，同时跟四方进行对接沟通，经过12小时的工作，我们篮球馆的隐患整改工作完成。”这期间，包伟涛和所在临时党支部的党员一直在努力沟通。

在此次保电任务中，国网浙江电力党委编制《第19届亚运会电力保障临时党总支工作指引》手册，明确了临时党总支职责、支部书记和党员职责、支部阵地建设等内容，在亚运保电各项任务中。充分发挥支部战斗堡垒作用。

在浙江师范大学（萧山校区）体育馆，浙师大场馆亚运保电临时党支部书记华益军组织开展“风貌提升 电靓亚运”“主备同字‘循迹溯源’”等保电竞赛活动，带领队员们共完成场馆侧500余处插座、灯头等末端负荷排查等攻坚任务；在杭州国际博览中心，援杭保电临时党支部党员王基冲和同事每天都奋战在5万余平方米的场馆，14座配电站房，26个值守和巡视区域；在宁波象山亚帆体育中心，象山亚运保供电临时党支部党员叶淑君牵头应急指挥暨电力保障平台和场馆“二遥”接入、调控新一代自动化系统等建设工作，提升电网供电能力。

## 千锤百炼

## “浙电铁军”坚守保电第一线

9月8日，国网象山县供电公司亚运保电红船共产党员服务队队员方蕾和同事来到宁波半边山沙滩排球中心，联合场馆运行团队对该场馆开展电力全负荷试验。

这支亚运保电红船共产党员服务队按照保电工作流程，对配电房及场馆内兴奋剂检测室、消控中心、贵宾室等10个重要值守点的供电设备进行不间断巡检。设备运行期间，他们每隔1小时进行一次巡检，观察设备的运行状态，对沙滩中心配电房内变压器、高低压出线柜、场馆内重要负荷配电箱、UPS等设备进行测量并记录，提前消除设备存在的隐患。

“此次全负荷压力试验模拟了沙滩排球中心的‘极端用电模式’，同时开启场馆中包括灯光、空调、电脑等在内的所有用电设备。”方蕾表示。

为号召广大党员在亚运保电一线高扬旗帜，用实际行动诠释对党忠诚，国网浙江电力党委全面深化“红船精神、电力传承”特色实践，部署共产党员服务队“人民电业为人民、亚运保电先锋行”专项行动，开展“保电护航、攻坚护航、服务护航、文明护航、关爱护航”五个行动。部署开展红船青年突击队“亚运保电 青年出列”思想领潮铸魂行动、铁军护航建功行动、青力奉献志愿行动，充分发挥团员青年的生力军和突击队作用。

此外，国网浙江电力党委还通过抓党员责任区、党员示范岗、党员网格化管理、进行联建联创等举措，充分体现党员的先进性，带动身边群众高质量完成保电任务。

目前，国网浙江电力共计有1.3万余名党员参与亚运保电工作。他们将充分发挥党员先锋模范作用，以“召之即来、来之能战、战之必胜”的浙电铁军风采，确保亚运期间供电安全可靠。